

# 从“China Travel”读懂中国吸引力

本报融媒体记者 朱建华 徐康辉

这个夏天，不论是国内还是国外，“China Travel（中国旅行）”都在占领热搜，见证着中国吸引力。越来越多“说走就走”的外国游客进入中国，高铁速度、便捷支付、无人驾驶、各种美食……都让外国人感受到了一个真实、立体、全面的中国。

一场说走就走的“China Travel”，让中国之美更为熠熠生辉，也让中国故事传递到世界的每一个角落。

## “China Travel”背后的流量密码

“中国‘免签朋友圈’不断扩大，一系列免签政策配套措施不断创新完善，都增强了中国作为旅游目的地的吸引力。”全国政协委员、中国旅游集团原董事长陈寅表示，签证政策不断优化为人境游发展提供了前提条件，基础设施和服务品质提升为人境游发展提供了基础保障，“口岸边检推出多项通关便利措施，如语种翻译、发放入境登记卡等；交通网络提高旅行效率，高铁2-3小时圈让口岸入境人流快速抵达周边区域。交通、景区、酒店、支付等市场供给和设施持续完善，进一步带动了入境游服务能力不断提升。”

陈寅认为，我国丰富、独特的文化和旅游资源是吸引海外游客的关键因素。比如，在自然风光方面，中国

东西南北跨度大，风光多元；在历史文化资源方面，中国历史文化古迹丰富，故宫、长城、兵马俑、莫高窟都是知名的世界文化遗产；还有京剧、书法、绘画等传统文化和艺术，这些风景、场景和内容都极具吸引力。

全国政协委员、北京希肯国际文化集团董事长安庭表示，“党的十八大以来，我国文旅产业的产品供给能力实现了大幅度的跨越与提升，高质量的服务与上佳的体验赢得了各国游客的青睐，口碑效应明显。”

安庭也道出了“China Travel”成为外网热词的另一层原因——“90后”游客群体逐渐占据主流。他们不仅追求个性化的线下旅游体验，还追求线上的个性化表达。他们既是文旅产品的消费者，也是文旅内容的制作者和传播者。“复合化的身份，让信息传播能够形成裂变之势，带来几何级数的增长。所以，我相信今后的热点一定会层出不穷，数据流量一定会再创新高。”

## 旅游与流量如何实现双赢？

“72/144小时过境免签”政策的出台，使得外国游客来华旅游越发便利，让他们有机会用72小时、144小时乃至更长时间来接触、亲近一个真实的中国，了解中国博大深厚的历史文化、令人炫目的现代化成就，丰富

多彩的美食、美景，还有友善的中国人民。

“对于跨文化圈层的海外游客来说，要在较短的时间里领略中国文旅的深厚内涵，相对在免签时间上有些局促。”为此，安庭建议，文旅行业提高自身服务水平，为增添国际化视野提供更多的可能性，从而促使外国游客制作、传播出更高质量、更丰富的互联网内容，进而生发出更高的国际影响力。

陈寅进一步解释道，网络方面，建议旅游企业联合通信运营商，针对入境游客网络通信问题提供更多解决方案；景区预约方面，建议热门景区对入境游客团队游客开通单独的团队预约渠道，简化预约流程，并预留一定配额，满足入境游客的需求；支付方面，建议持续推进“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”体系落地，将支付便利化纵深推进，从一二线城市拓展到三四线城市、从核心商圈景点拓展到中小商户，助力入境游客深度游。

“还要持续做好中国旅游目的地海外推广。”对此，陈寅建议：发展“一程多站”市场，打造中华传统与港澳特色结合的文化IP，以“港澳+内地”的深度体验精品游，提升国际旅游目的地的竞争力和知名度；设立国家入境游发展基金，引导入境游企业加快转型升级，提升数字化水平和服务水平，建立核心竞争力和国际影

响力；鼓励企业参与海外目的地营销，依托重大国际旅游展会、驻外机构平台，宣介中国入境旅游政策和产品。

## 讲述真实、生动、可感的中国故事

在安庭看来，正是源于中国文化的多元内涵、中国文旅行业成熟的供给能力，互联网自媒体才可能有数量巨大且丰富多彩的内容。“‘互联网+文旅’、多点乘多点的‘体验+传播’，才是‘China Travel’的内涵所在。”

在陈寅看来，“China Travel”依托的是中国文化的软实力，正是我国丰富、多彩的文化为“China Travel”提供独特的内容和体验场景。“‘China Travel’的镜头，展现的是中国百姓的日常生活烟火，是真实、直观、生动的中国社会，传递着友好、多元、热情的民族形象，当然，这也是中国坚持高水平对外开放、实现高质量发展的信心和底气。”陈寅自信地说道。

如陈寅所说，“China Travel”讲述的是社交媒体语境下的真实、生动的中国故事，“它充分展现了中国的文化魅力与文化自信，反映的是中国文化对世界的吸引力，以及国际社会对中国文化的认可。”

## 学习《决定》

中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定提出：“推进国有经济布局优化和结构调整”。这是党中央进一步深化国企改革，推动国有经济更好服务国家战略目标、有力支持中国式现代化建设的重大部署。

国有经济布局优化和结构调整是纵深推进国企改革、做强做优做大国有资本和国有企业的内在要求，是增强国有经济战略使命功能、充分发挥国有经济在国民经济中主导作用的重要途径，关系公有制主体地位的巩固，关系中国特色社会主义制度，关系党和国家事业发展。党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动新时代国企改革，国有经济布局优化和结构调整取得重要进展，国企改革取得重大成就。产业布局不断完善，进一步向重要行业和关键领域集中；区域布局不断优化，更好服务区域重大战略实施；战略性重组、专业化整合取得重要进展，国有资本配置和运行效率不断提高。国企改革在许多领域发生了一系列根本性、转折性、全局性重大变革，对经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善等作出了重大贡献。同时要看到，当前国有经济布局结构与新时代新征程上国有企业承担的重要使命还不相适应，一些国有企业功能定位不清，战略性新兴产业布局相对滞后，创新能力和服务支撑能力不足，资源要素配置效率不高，制约了科技创新、产业控制、安全支撑作用的发挥。此外，部门间统筹协调不够、合力发挥不充分，国有企业分类考核评价体系不健全，影响了结构优化调整的实施和成效。

当前和今后一段时期，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展面临新的战略环境、新的战略任务，推进中国式现代化、推动高质量发展，必须更好发挥国有

## 为什么要推进国有经济布局优化和结构调整

经济战略使命功能，进一步强化国有经济支撑作用，进一步推进国有经济布局优化和结构调整。优化国有经济布局结构，明晰国有企业功能定位，推动国有经济更好保障国家安全、支持科技进步、关系国计民生、提供公共服务等服务国家重大战略领域，有利于强化国有经济核心功能；优化国有经济布局结构，推动国有经济更好保障国家安全、支持科技进步、关系国计民生、提供公共服务等服务国家重大战略领域，有利于强化国有经济核心功能；优化国有经济布局结构，推动国有经济更好保障国家安全、支持科技进步、关系国计民生、提供公共服务等服务国家重大战略领域，有利于强化国有经济核心功能。

推进国有经济布局优化和结构调整，要坚持调整存量结构，优化增量投向，推动国有资本合理流动、优化配置，确保国有经济实现质的有效提升和量的合理增长。一是围绕增强核心功能、提升核心竞争力，推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中，向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性强等领域集中，向前瞻性战略性新兴产业集中。二是建立国有经济布局优化和结构调整指引制度，动态发布指引目录，明确国有资本重点投资领域和方向，增强指引的适应性和可操作性，适时开展效果评估。三是完善国有企业主责主业管理，进一步明确不同类型国有企业功能定位，厘清国有企业主责功能和主业标准，健全国有企业推进原始创新制度安排，引导企业做强做优做大主业。四是深化国有资本投资、运营公司改革，建立充分竞争领域国有资本市场化流动机制，推进国有企业战略性重组和专业化整合。五是完善管理监督体制机制，增强各有关管理部门战略协同，建立国有企业履行战略使命评价制度，完善国有企业分类考核评价体系，开展国有企业增加值核算。（新华社北京8月6日电）

## 赢战巴黎奥运会

5日过后，中国代表团以21金18银14铜重返奖牌榜第一

## 最佳战绩！卫冕！



8月5日，中国队在比赛中，她们获得第一名。当日，巴黎奥运会花样游泳集体技术自选在巴黎奥林匹克水上运动中心举行。新华社记者 薛宇舫 摄

战胜澳大利亚队，闯进半决赛。此前她们的奥运最好成绩是在北京奥运会上获得亚军。“现在，一切皆有可能。”中国队主教练安南表示，“这还不是我们的全部实力，我们还能做得更好。熬过了今天，未来我们会让一些事成为可能。”

摔跤项目5日在战神广场竞技场开赛，中国选手曹利国三连胜闯入男子古典式60公斤级决赛，锁定一枚奖牌。孟令哲在男子古典式130公斤级半决赛上失利，将争取一枚铜牌。花样游泳比赛拉开大幕，在集体技术自选比赛中，压轴出场中国队以313.5538的高分排名第一。

三人篮球、皮划艇激流回旋、铁人三项等项目也迎来收官战。在巴黎奥运会上首次亮相的皮划艇激流回旋极限皮艇项目决出男、女组冠军，分别由新西兰的布和澳大利亚的诺埃米·福克斯获得。铁人三项混合接力赛中，德国队以一秒优势力压美国队和英国队摘金。夜幕下的协和广场，荷兰队、德国队分别以一分险胜对手，获得男、女三人篮球冠军。

5日过后，中国代表团以21金18银14铜重返奖牌榜第一，美国队以20金30银28铜排在第二，澳大利亚队超越东道主法国队升至第三。（新华社巴黎8月5日电）

5日，来自全世界的体育健儿在巴黎奥运会各个赛场上继续书写辉煌、创造历史。中国射击队刷新奥运会历史最好成绩；中国体操选手邹敬园、丹麦羽毛球名将安赛龙等卫冕各自项目；瑞典撑杆跳高天才杜普兰蒂斯再次突破极限，攀岩和场地自行车开赛就多次见证世界纪录作古。

中国队传统优势项目射击、体操和羽毛球5日都迎来收官战。射击男子25米手枪速射决赛中，中国队34岁的老将李越宏顶住压力，以32中的成绩夺得金牌，另一位中国选手王鑫杰获得铜牌。这块金牌是中国射击队在该项目上获得的历史首枚奥运金牌。飞碟双向混合团体赛，江伊婷/吕健林击败印度组合，收获铜牌。中国射击队也以5金2银3铜的成绩超过了北京奥运会的5金2银1铜，创造了奥运参赛历史上的最佳战绩。

体操最后一个比赛日，邹敬园和周雅琴分别获得男子双杠金牌和女子平衡木银牌，中国体操队以2金5银2铜收官。男子双杠决赛中，邹敬园以一套6.900的难度动作获得16.200分，成功卫冕，张博恒排名第四。女子平衡木决赛中，选手们失误频频，多名选手途中掉下器械，周雅琴以14.100分获得银牌。

羽毛球赛场决出最后两枚金牌，安赛龙击败泰国选手昆拉武特，蝉联男单冠军；韩国名将安洗莹战胜中国队何冰娇，摘得女单金牌。巴黎奥运会羽毛球比赛全部结束，中国队获得

2金3银，位列本项目奖牌榜第一。

田径赛场，撑杆跳高名将、瑞典人杜普兰蒂斯不光成功卫冕，还顺便破了世界纪录，他以6米25将自己保持的世界纪录提高了一厘米。世锦赛冠军、中国选手冯彬夺得女子铁饼银牌，平了女子铁饼奥运会最好成绩。

攀岩和场地自行车项目刚刚开赛就频频打破世界纪录。攀岩首日即出现不寻常插曲——计时系统甫一开赛就出故障，导致女子速度攀岩资格赛一度中断。但意外难挡选手们的火热状态，九人创造了个人最好成绩；波兰选手米罗斯瓦夫更是两刷自己保持的世界纪录，把这一数字定格在6秒06。两名中国选手周焯菲、邓丽娟都以创造个人最好成绩的表现晋级八强。

三小时内世界纪录五次被刷新！场地自行车赛女子团体竞速赛中，英国队三次刷新世界纪录，最终赢得金牌。新西兰队和德国队各刷新一次世界纪录，分获银牌和铜牌。中国队位列第六。

乒乓球、跳水、女子曲棍球等赛场上，中国队继续高歌猛进。中国乒乓球队5日以一场胜利开启了卫冕征程，首次在巴黎奥运会赛场上亮相的王曼昱拿下两分，帮助中国队战胜埃及队进入八强。擅长“水花消失术”的全红婵、陈芋汐以前两名身份晋级跳水女子10米台决赛。女子曲棍球四分之一决赛中，中国队以3:2



8月5日，中国选手邹敬园在赛后庆祝。当日，在巴黎奥运会体操男子双杠决赛中，中国选手邹敬园获得冠军。新华社记者 赖向东 摄

## 创建食学科学体系造福于人类

张纲

创建食学科学体系是具有战略性、全局性、前瞻性意义的大事。

### 创建食学科学体系，支撑全球可持续发展

当今世界，各国在谋求发展时，越来越注重基于整体认知解决食事问题。联合国可持续发展目标(SDG)共有17项，与食事问题相关就多达13项，其中，零饥饿、消除贫困、减少不平等问题是关注的重点。吃好吃安全是人类基本人权，但是至今在世界上并未全面实现。因食物资源分配不均引发的冲突不断，人与自然生态的矛盾突出。这些食事问题始终困扰着世界，没有因为科技进步而解决，一个重要原因是人们对食事问题的认识是割裂和分散的。因此，基于整体认知形成一套科学理论体系，尤显重要。

创建食学科学体系，能够更好地应对全球性粮食危机、营养失衡等问题，推动粮食生产的绿色转型和粮食贸易的通俗便利。食学理论的提出和食学科学体系的创建，对于实现食物资源的高效利用，保障食物获取与饮食健康，促进人与自然和谐共生，具有系统认知与统筹治理的关键作用。这是食学领域解决社会、经济、环境协同发展的根本出路，是实现联合国可持续发展目标的重要支撑。

### 创建食学科学体系，反映了中国高质量发展的内在要求

我国经济社会已进入高质量发展阶段。高质量发展是体现新发展理念的发展，是满足人民日益增长的美好生活需要的需要，也是秉持“民以食为天、食以优为先”理念的体现。

食者的需求既包括食物资源的公平分配、食物供给安全等，还包括营养、健康、长寿的需求。食学科学体系的创建，在促进生存基本保障的基础上，助力高水平供给引领高品质饮食文化的发展，通过向全社会推广以“肌食耦合”为代表的科学吃法，提高人们吃事的五觉审美，引导健康消费，摒弃奢侈、猎奇等食事陋俗，崇尚优质、绿色、可持续的现代食事追求。同时，发挥食学的整体统筹优势，结合农学、工学、理学、管理学等，促进多学科联合，最大程度地提高食事生产效率与食物利用效率，在有限的土地上实现科学的高效供给，建设形成品种丰富、品质适宜、品质优良的食物供应链。通过食学理论的普及，让越来越多的人共建、共享更安全、更营养、更健康的饮食文化。

食物获取包括食物野获、驯化、加工、流

通等诸多方面。创建食学科学体系，能够推动农业领域从种业、耕种、收割、流通的全过程质量管理，能够在食物加工领域，强化选材、生产、检测、包装、运输全链条质量提升，能够在食品消费领域推动烹饪食材、调料、器具、冷链等系统性安全保障与健康升级。同时，利用现代通信、网络及数据处理系统，推动“食联网”建设与推广，推进食物生产、管理数字化转型，加快推进从农田到餐桌的全产业链的质量升级与动态监管。

食学科学体系的创建，将促进完善食事秩序的调整机制，推动政府主导的经济、行政、法律等强制性手段与社会弘扬的公序良俗、素质教育、道德文化等引导性手段有机结合，完善食事和谐的运转机制，促进食物资源优化配置。在强化食品安全底线制度体系的同时，加快推进食品质量分级、高端认证等制度的构建，抬升质量高线，促进供需适配，助力食事治理制度的创新优化。

### 用好食学科学体系，以高标准引领相关产业高质量发展

标准决定质量，有什么样的标准就有什么样的质量，只有高标准才有高质量。食学领域相关产业高质量发展同样需要高标准引领。

首先，食学涵盖农学、食品加工、营养学等学科，涉及一、二、三产业的诸多环节，以食学理论为指导的标准架构，需要打破单一学科的局限，对现有相关产业标准体系进行梳理、整合与调整，通过标准整体升级，支撑产业协同发展、高质量发展。

第二，推动相关产业标准体系由政府主导向政府与市场并重转变。政府颁布标准在保障健康安全等方面，发挥基础性、通用性、指导性作用。市场自主制定标准要以消费需求为导向，反映技术进步的最新成果，发挥创新性、引领性、竞争性作用。食学理论应该成为新型标准体系布局和建设的重要依据。

第三，加快推进标准国际化进程。推进食事领域国际标准体系的建设，是中国参与国际治理体系建设的重要内容，是为解决全球食事问题、实现可持续发展目标而贡献的中国智慧与中国方案。“一粥一饭，当思来之不易”。食学科学体系的创建与发展需要社会各方的重视和支持。理论创新与实践创新协同推进，才能使食学这门新兴学科成长得更充实、更丰满。期待食学研究不断深化，食学理论指导的相关产业不断发展，造福人类的进程不断加快，为实现联合国可持续发展目标作出更大贡献。

(作者系国务院原参事、原国家质检总局总工程师、中国标准化专家委员会副主任)